解析重庆三十七中的综合实践活动育人特色之路

核心 提示

不久前,重庆市 第三十七中学(时年)的称"重庆三十七中学)在重庆市教委中课程创新基岛中课程创新基础。 验收中,凭借综合的 践活动领域扎实的创建工作,以优秀的成绩通过高标准验收。



综合实践活动中心机器人工作室,学生在教师指导下体验机器人课程



学生开展考察探究类综合实践活动项目时在重钢档案馆查阅资料

厚植实践沃土

多维发力瞄准核心素养

扎根大渡口这片教育的热土,重庆三十七中在重钢历史、义渡精神、三校血脉中汲取了充足的精神养分,在60余年的办学历程中积累了丰富的办学经验,奠定了学校在改革创新之路上的先导地位。

本世纪初,《国务院关于基础教育改革与发展的决定》中指出:"开展研究性学习,培养学生提出问题、研究问题、解决问题的能力;鼓励合作学习,促进学生之间相互交流,共同发展,促进师生教学相长。"学校随即开展研究性学习实践研究。

作为全市最早开始探索研究性学习的中学,三十七中在基地创建之前就拥有良好的历史基础,经验基础、软件基础和社会基础。

2002年,重庆市首届大型高中研究性学习观摩展示活动在学校召开;学校申请立项了重庆市教育科研课题"中学研究性学习推进策略研究",积累了大量可供参考的经验;学校多篇相关研究成果先后获得市政府、市教委多个教学成果奖;学校承办市级研究型学习展示活动,课程经验在全国基础教育改革经验会上交流,实践案例代表重庆市报送教育部……

"多年的实践经验表明,研究性学习围绕人与自然、人与社会、人与自我三大主题,以其探究性、合作性、过程性和生成性,蕴含着强大的普世价值,对核心素养培养有着不可替代的作用。"学校项目负责人表示。

2017年,教育部《中小学综合实践活动课程指导纲要》将高中研究性学习与初中、小学综合实践活动统一为中小学综合实践活动,进一步明确了课程的性质、理念、目标与活动方式。

在多位市区级专家、领导的指导关注下,重 庆三十七中乘着重庆市普通高中发展促进计划 东风,以综合实践活动创新基地建设开启了新 一轮的课程改革。

走进如今的重庆三十七中,学生生涯规划中心、科创服务中心等设备先进、规格标准、功能完善且与新课程配套的活动场地资源一应俱全;学校立足"自得"文化,在校史馆、义渡亭等校园布景、环境打造中充分融入与学校文化自洽的元素,让校园处处充满育人巧思。

围绕学校的"自得"教育理念,重庆三十七中构建了"三向七维"的自得教育体系,从队伍打造、资源配备、课程建构等方面全面发力,以提高学生的自主学习力、自主生活力、自主管理力,培养学生核心素养。

创新"三课共生"

构建多元立体课程体系

课改多年,三十七中教育发生了哪些变化,他们到底创造了什么? 最好的答案在教育现场。

不论是语文学科掀起的"三国争霸赛"、地理学科绘就的"诗画地理",还是化学学科中的"衣食住行"、假期作业中的"多样人生",这些看似"奇思妙想"的概念,在三十七中正在成为流行趋势。

"亲证""实践"正成为学校不同课程之间的纽带与桥梁,连接着课程与学生素养的两端。

基于学校《以研究性学习为纽带, "三课"共生进行校本课程建设》成果, 学校在基地创建中沿用"三课共生"理 念,即必修课、选修课和综合实践活动 课程(实践课)相互融合、相互促进。

在校本课程开发中,学校融人综合实践活动的方法和精神,以综合实践活动为课程孵化器,以生活化的研究内容建设选修课程,以学科化的研究内容拓展必修课程,由此建设并完善校本课程,生成更多精品课程。

一方面,学校整合发现日常教育活动中的育人因子,推动读书节、艺术节、科技节、体育节、运动会及人学教育、毕业教育等20多种传统教育活动课程化、规范化,既保持了教育的连贯性和发展性,也让学生在实践中实现知识内化、能力提升。

例如学校引导学生开展"钢铁文 化在重庆三十七中的传承"考察探究 活动。学生进入校园后,看到随处可 见的钢铁元素——枕木搭建的"义渡亭""荟轩长廊"和钢轨制成的"钟轨"等,思考什么是"钢铁文化",到重庆工业博览园和重钢集团了解重钢的光荣历史与爱国精神,进而理解"钢铁文化"是学校文化的宝贵传承,用实际行动来传承"钢铁文化"。通过实际场验,同学们掌握了考察探究的方法和技巧,锻炼了能力,用自己的行动践行、传承了钢铁文化,更有同学因此有志于将来进入材料科学领域,将个个项目,既有方法和技巧,又有情感与体验,通过综合实践活动把地方历史、学校文化、生涯发展结合起来,一举多得

另一方面,学校既立足学科素养, 又联系生活实际,开发了化学"衣食住 行见化学"课程、数学"生活中的数学" 课程、生物"魅力人生一生物学职业" 课程、信息技术"智能硬件DIY"课程、 语文"慧心习古韵,妙手著新词"课程、 心理学"阳光心态与潜能开发"课程等 近百门精品选修课。

"这样的课程,让每一个学生都不 再游离于教育教学活动之外,让学生 在多样体验中找准发展方向,培养自 主、合作、探究能力,从品格与跨界能 力两个维度,全面提升核心素养。"学 校基地建设相关负责教师强调,"学校 将师生全体成长与个体成长有机结 合,全面发展与个性成长有机结合。"



综合实践活动中心数字媒体工作室,学生制作定格动画,体验艺术创作



综合实践活动中心信息编程工作室,学生正在学习编程

转变"教""学"关系

唤醒学生立场课程意识

"学生是脚,教育是鞋。以前总是不自觉地把教材奉若金科玉律,现在懂得把教材作为一个例子,通过反思不断改进自己的教学。"三十七中一名老师表示,当自己蹲下身来用欣赏的眼光观察每个学生时,才发现他们身上原来有那么多创造性和可能性。

综合实践活动课程创新基地建设多年以来,三十七中不少老师均这样的体会。切身感慨的背后,是"教"与"学"关系的深刻转变。

综合实践活动是从学生的真实生活和发展需要出发,从生活情境中发现问题,转化为活动主题,通过探究、服务、制作、体验等方式,培养学生综合素质的跨学科实践性课程。为了引导学生通过综合性的实践与体验,培养价值体认、责任担当、问题解决、创意物化等方面的意识和能力,学校在课堂教学与课外实践中也在不断创新。

例如学校体育与历史、政治学科为庆祝建党 100周年共同开发的"重走长征路"定向越野活动, 老师们将学科间分散的知识点打通,将校园各处布 置为长征路上的关键节点,分别设置相应的政治历 史知识点闯关,融入到"遵义会议"会址(学校党委书 记办公室)打卡认证等趣味环节。

看似简单却"内有玄机"的一场活动,将章节与学科间的固化序列打破重组,从确定问题、转化问题、查找资料,到实施探究、动手实践、得出结论,学生变被动的学习者为主动实践者,教师从知识传授者变成学习活动的引导者和陪伴者,枯燥难懂的知识在实践活动中变得生动,学习效果和效率都极大提升,课堂教学从"知识本位"走向综合素养。

新型教学关系下,跨学科的体验式融合课程与传统教育并不矛盾,仍然是依托学科,只是各学科的课程目标、教学要求是蕴含在综合实践活动当中的,需要教师进行统合、梳理、提炼,教师做融合课程下的综合实践活动指导会比传统上课的难度大很多。

过去教师在现有课程设计下组织教学,是有相对固定步骤的,通过考试可以对知识掌握的程度进行直观考核。而综合实践活动给予学生学习较大的空间,教师不应该也难以完全按事先的设计开展教学,教师是学生学习的引领者和合作者。

在三十七中,学校综合实践活动课程创新基地的创建之路,既是教育观念、教学方式、学习方式变革之路,也是学生、教师、学校共同成长之路,更是课程品质不断提升之路,学生立场和课程意识在学校层面和教师层面被唤醒。

家校社会联动

激活师生自主创新因子

"大家去超市里买西瓜,都会习惯性地通过敲打 西瓜的声音来判断瓜的成熟程度。但是大多数市民 朋友并不能通过声音进行准确判别。"

"是不是可以到西瓜地里,跟踪采集敲击不同成熟度的西瓜声音作为比对样本,设计成手机 APP帮助人们挑选西瓜呢?"

从到超市买西瓜这一生活中的细节出发,三十七中学子延伸出一系列关于生物、物理、信息技术方面的思考探究。近年来,无数个类似这样的创新因子在三十七中迸发,共同构成综合实践活动的闪耀天空。

"陶行知强调'生活即教育',围绕学生生活和成长展开的教育才是好教育。三十七中始终践行着这样的理念,并为之不懈奋斗。"学校负责人强调。

教育中的每一种个性和可能,在三十七中都能 收获最大限度的尊重和成长。

学校建立了完善的综合实践活动管理制度,如综合实践活动项目管理制度、导师指导制度、项目展示及评价制度、项目激励制度等。形成了阶段推进、整体管理、分层要求、分步训练、全体参与、多元评价策略。为了综合实践活动的推进,设计了发现问题、方案设计、形成结论、撰写报告等专项训练,模块化、系统化,让学生迅速掌握综合实践活动的操作方法和过程

学校通过规定动作与自选动作结合,实施标准 化教学与个性化指导,让每位学生都能根据自己的 兴趣爱好和学习需求开展综合实践活动。规定动作 是学校的固定活动,满足教学的基本要求;自选动作 则是学生的自由选择,满足学生的个性发展。教师 通过标准化教学传授基本方法,通过个性化指导进 行具体案例指导。

自由、开放、多元的平台机制下,"尚自得,展个性"的理念和价值取向充分体现,学生与老师的创新创造热情被最大化点燃,迸发出无限的创意可能。

近年来,学校教师以项目、小课题为单位,积累 了数以千计的微课、文字、课程成果,师生兴趣点和 能力拓展点得到极大激发。

值得一提的是,在学校综合实践活动过程中,还积极拓展育人空间和渠道。学校扎根巴渝大地,开拓彩云湖、马桑溪古镇、重庆钢铁企业、重庆仙桃数据谷、大渡口数码城等校外实践空间,联合家委会和家长学校,精心开展生涯规划、爱心义卖、家庭日亲子活动等,共同为孩子们的成长保驾护航。

谭菱 覃燕 图片由重庆三十七中提供